

宅家趣体验

云游博物馆

宅家的日子，除了看书、刷剧，如何让有趣的灵魂更加自由起来？或许，云游博物馆便是一个不错的选择。要知道，很多博物馆其实都有云端的数字展厅，你只需要动动手指，便可以近观文物/艺术品，甚至置身3D场景里闲逛，并有机会看到很多不常展出的物件，静心聆听更多有趣的幕后故事或了解独见真知的艺评。

■新快报记者 毛静/文 VCG/图（署名除外）

云游1



北京故宫博物院

有趣新颖、富有文化创意的故宫文创产品红遍网络，其最主要的创意来源，即是北京故宫博物院。作为我国最大的古代文化艺术博物馆，北京故宫博物院的院藏文物体系完备，涵盖古今、品质精良、品类丰富，现有藏品总量已达180余万件（套），以明清宫廷文物类藏品、古建类藏品、图书类藏品为主，藏品总分25种大类别，其中一级藏品8000余件（套），堪称艺术的宝库。

众所周知，平常去参观故宫，往往需要提前一天预约，而且现场也人山人海。而今，线上全景游故宫，可收获“专游故宫”的美妙体会。还记得常有人说，每到落雪时，北京城变成了北平，故宫又变回了紫禁城。全景游故宫，观众还可选择雪景模式，欣赏太和殿金光灿灿的宫殿，漫步在御花园白雪皑皑的胜景中，好不快哉。

●展馆云游指南

电脑搜索北京故宫博物院官网，点击进入官网，弹出的框图中便有三个展区频道，分别为数字文物库、故宫名画记和全景故宫。

喜欢文物的观众，可以查看数字多宝阁和数字文物库，一饱眼福。网页往下滑，可以发现，有不少展览都能在网上参观。例如“珍宝馆”，可以跟随引导选择场景，点击相应的文物，还能看到较为详细的介绍。在故宫名画记展馆，分“藏画”、“画派”、“画家”三个分馆。北京故宫博物院几乎囊括了各历史时期的名家珍品，这其中不少为稀世之珍，或为历经劫难而流传至今的孤本真迹，或为美术史上大师巨擘的铭心绝品。



■北京故宫博物院资料图。



云游2



陕西历史博物馆

陕西历史博物馆是我国第一座大型现代化国家级博物馆，被誉为“古都明珠，华夏宝库”。馆藏文物上起远古人类初始阶段使用的简单石器，下至1840年前社会生活中的各类器物，时间跨度长达100多万年。文物不仅数量多、种类全，而且品位高、价值广，馆中藏品可谓琳琅满目、精品荟萃。统计文物共171.795万件（组），其中，一级文物762件（组），国宝级文物18件（组），其中2件为首批禁止出国（境）展览文物，居中国博物馆前列。

陕西历史博物馆为“中央殿堂、四隅崇楼”的唐风建筑群，馆舍由馆名碑池、主馆、库区、东南角楼、西南角楼房等一组仿唐风格建筑群组成。主次井然有序，高低错落有致，气势庄重。云游其中，可以看到商周时期的青铜器、历代陶俑、汉唐的金银器具和唐墓壁画等珍品文物；展馆按照朝代历史顺序布局，游客可按照朝代顺序，结合地图更直观地了解部分时期的具体格局。

●展馆云游指南

电脑搜索陕西数字博物馆，点击进入官网，有五个展区频道，分别为虚拟现实馆、数字博物馆、临时与交流展、精品文物鉴赏、讲坛与讲解。

虚拟现实馆囊括陕西各县市所有博物馆，包括陕西历史博物馆、榆林汉画像石博物馆、定边县文博馆、神木县博物馆、绥德汉画像石博物馆、榆林民俗博物馆等，可根据自身兴趣，点击图片进入虚拟实景欣赏。数字博物馆中收集了从2011年开始的所有数字专题展，展览主题丰富，从玉器到壁画，从东汉到民国，应有尽有。此外，在线讲坛，游客可查看过往所有期录的“文博讲坛”。除了文博讲坛，还有文博保护法律法规、美国博物馆策展人制度等科普。



云游3

苏州博物馆

苏州博物馆以其古色古香的建筑设计蜚声世界，博物馆建筑的知名度甚至高于其馆藏品，这在博物馆中并不多见。苏州博物馆是“现代建筑最后的大师”贝聿铭先生在中国内地的三件建筑作品之一，在为家乡设计这座博物馆时他曾说：“我们不能每有新的建筑都向外看，中国建筑的根还在，还可以发芽。”

苏州博物馆布局设计独具匠心，处处充满意境。走进苏州博物馆，仿佛走进了小桥流水人家的江南水乡，坐在船上，沿着河道，欣赏灰瓦白墙的古民居。千年前的时光，乘着江南温柔的清风，划过波光粼粼的水面，徐徐展开。展馆建筑的另一大特色是，尽最大可能地运用自然光。大厅里面在白天没有照明，明亮的阳光透过玻璃墙射入室内，亮敞直透心扉。去过的人说，在展厅中央可望见连接展厅的石桥，桥下碧波清浅，池中鲤鱼绕假山嬉戏，假山之水潺潺。翠绿的树木投影印在灰瓦白墙，颇有意境。池中树木的倒影，与展馆主体相连，勾勒出完美的立体几何，传递令人心安的静谧之美。但除了欣赏精致的建筑，苏州博物馆的藏品也值得一看。苏州博物馆有藏品1.5万多件，以古代书画、瓷器、工艺品、出土文物为主，其中一级文物240件（组），二级文物1147件（组）。

●展馆云游指南

微信搜索“苏州博物馆”公众号，在公众号内搜索历史文章框内搜索“云苏博”，便可得到一篇手把手教你“云游”苏州博物馆的指南。

首先，可以从实境了解苏州博物馆的大体概况。之后，选择“微信语音导览”听专业讲解员详实的讲解。如果对画屏和书画感兴趣，还可以线上预约两场讲座：《古今对话——以画屏为例》和《从三松堂到须静斋：清中期苏州“贵潘”书画鉴赏活动》。策展人巫鸿将从“屏风”入手，讲解其在传统美术中的特殊角色，通过发掘古代和当代作品中的共同理念和视觉逻辑，揭示古老艺术传统在中国当代艺术中的持续生命。

除了云游展馆、听讲座，苏博还准备了许多小游戏，例如明代书房摆布、明式家具拼装、明清山水画DIY、文物拼图以及知识问答，寓教于乐，通过游戏进一步了解历史，学习知识。倘若仍觉不够，苏博还推出了“特色导览”，带领游客多条线路云游苏博。

